
NIEDERSCHRIFT 
der  17. Sitzung des Gemeinderates in der 12. Funktionsperiode ab 1954 

am Dienstag, den 03. Juni 2008 um 19.30 Uhr 
im Gemeindeamt Hinterbrühl, Hauptstraße 29a. 

 
Anwesend sind: 
Bgm. Benno Moldan 
Vbgm. Michael Fichtinger 
Vbgm. Brigitte Güntner  
gfGR. Ing. Mag. Hermann Bahr 
gfGR Heinrich Holzer 
gfGR Mag. Erich Moser 
gfGR Peter Pikisch 
gfGR Ferdinand Szuppin 
GR Martha Dürauer 
GR Peter Durec 
GR Richard Fleis 
GR Christian Fuker 
GR Dr. Simone Kerres-Denkstein 
GR Ing. Hermann Klein 
GR Eveline Krenn  
GR Günter J. Kuskardy 
GR Ursula Lefevre 

 
GR Johanna Lütgendorf 
GR Gabriele Manninger 
GR Michael Weinzierl 
 
Entschuldigt abwesend: 
GR Gerhard Haindl 
GR Mag. Margit Jakes 
GR Franz Libardi 
GR Dr. Hansjörg Preiss 
GR Mag. Fritz Secker 
 
 
 
 
 
Vorsitz: Bgm. Benno Moldan  
Schriftführerin: ALStv. Carolin Wit 

 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.37 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit der Sitzung fest.  
Bgm. teilt mit, dass Angelika Ornauer ihr Gemeindratsmandat zurückgelegt hat. Auf Vorschlag 
der Aktionsgemeinschaft Hinterbrühl ÖVP und Unabhängige wurde Herr Michael Weinzierl vom 
Bürgermeister einberufen. 
Die Angelobungsformel gem. § 97 Abs. 2 NÖ Gemeindeordnung 1973, wird von ALStv. Wit 
vorgelesen. Michael Weinzierl gelobt darauf hin dem Bürgermeister durch Handschlag.  
 
Gegen das Protokoll der Sitzung vom 06.05.2008 wurde kein Einwand erhoben, es gilt daher 
als genehmigt.  
 
 

Tagesordnung 
Öffentlicher Teil 

1. Bericht des Bürgermeisters 

2. Nachbesetzung in Ausschüsse 

3. Klimabündnis Wienerwald, Projektteilnahme 

4. Projekt Radweg; Grundsatzbeschluss 

5. Aktion Freiradl d. Klimabündnis Wienerwald  

Gemeindewohnung Sparbach 89, Vergabe

7. Dringende Anfragen an den Bürgermeister 

Nicht öffentlicher Teil 
8. Personalangelegenheiten 
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1. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Moldan berichtet, dass 
-)  ein neues Fahrzeug für den Bauhof angeschafft wurde und der bisherige Pick up  

an den Bestbieter zum Verkauf ausgeschrieben wurde, 
-)  am 2.6.2008 eine Abwasserverbandssitzung nicht beschlussfähig war und auch der 

planende Techniker nicht anwesend war, Hinterbrühl Baubeginn B11 mit Herbst anstrebt. 
-)  beim ASV durch die Regengüsse Abwässer eingetreten sind, wobei die Ursache noch 

nicht geklärt werden konnte. Kosten stehen ins Haus, Schäden noch nicht genau 
bekannt. 

-)  Regenwassereintritte auch in Graf-Mailath-Gasse und Parkstraße. Landesregierung soll 
Besichtigung des Übergangs Hinterbrühl-Mödling vorgenommen haben. Kanaldeckel 
werden in nächsten 14 Tagen überprüft, RegenwassereintrittE eingedämmt werden. 
Besprechung für 04.06.2008 mit Büro Zischka angesetzt. 

-)  die Eröffnung des Naturlehrpfades „Altes Bad“ durch Lrat Josef Plank ein voller Erfolg 
war. 

  
2. Nachbesetzung in Ausschüsse 

Die AG Hinterbrühl ÖVP und Unabhängige schlägt als Nachfolger für den Ausschuss Jugend, 
Sport und schulische Angelegenheiten Herrn GR Michael Weinzierl vor. 
Die Wahl erfolgt geheim und mit Stimmzettel. Als Wahlhelfer bestimmt Bgm. Moldan Frau GR 
Johanna Lütgendorf und gfGR Mag. Erich Moser. 
20 Stimmzettel werden ausgegeben. 
20 gültige Stimmzettel werden abgegeben – alle lauten auf Michael Weinzierl. Der Gewählte 
nimmt die Wahl an. 
 
Weiters schlägt die AG Hinterbrühl ÖVP und Unabhängige als Nachfolger für den Ausschuss 
Kultur und Vereinswesen Herrn GR Michael Weinzierl vor. 
Die Wahl erfolgt geheim und mit Stimmzettel. Als Wahlhelfer bestimmt Bgm. Moldan Frau GR 
Johanna Lütgendorf und gfGR Mag. Erich Moser. 
20 Stimmzettel werden ausgegeben. 
20 gültige Stimmzettel werden abgegeben – alle lauten auf Michael Weinzierl. Der Gewählte 
nimmt die Wahl an.  
 

3. Klimabündnis Wienerwald, Projektteilnahme 
GR Mag. Bahr berichtet, dass die Gemeinde im Mai 2007 ihr Interesse an der aktiven 
Teilnahme am „Klimabündnis Wienerwald im Biosphärenpark“ bekundet hat. Auf Initiative von 
Umweltgemeinderat Peter Durec und gfGR Hermann Bahr hat sich ein 
Klimabündnisarbeitskreis gebildet und arbeitet im Rahmen des Klimabündnis-
Schwerpunktprogrammes (Laufzeit 2007-2010) an einem klimarelevanten Projekt, welches die 
Gemeinde innerhalb der Laufzeit umsetzen soll. Vier gewählte Projekte kommen zur konkreten 
Weiterverfolgung. Um zum Ausdruck zu bringen, dass die Gemeinde hinter diesem Projekt 
steht, ist ein Gemeinderatsbeschluss erforderlich.  
 
GR Mag. Bahr stellt den 
 
Antrag: die Marktgemeinde Hinterbrühl nimmt am Schwerpunktprogramm „Klimabündnis 

Wienerwald im Biosphärenpark“ aktiv teil  
Beschluss: Antrag wird befürwortet und einstimmig beschlossen. 
 
     

4. Projekt Radweg; Grundsatzbeschluss 
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Der Bürgermeister hat den Gemeinderat bereits informiert, dass im Zuge der geplanten 
Kanalsanierung auf der B11, ein Rad-Gehweg von Franz Schubert Straße bis Einfahrt 
Haberlsiedlung errichtet werden könnte.  
Die NÖ LReg hat eine Förderung in drei Jahresetappen zugesagt, die Straßenbauabteilung 2, 
Tulln würde mit der Fahrbahninstandsetzung auch die geplanten Nebenanlagen gegen 
Kostenersatz errichten. Ein Vorentwurf des Radweges liegt zur Einsicht auf. Das Projekt ist nun 
baufähig und soll auch der Bevölkerung vorgestellt werden.  
Um die genauen Kosten für das Projekt errechnen zu können, ist eine Detailplanung notwendig. 
Ziviltechniker Retter und Partner GesmbH haben im Auftrag der NÖ LReg einen Vorentwurf 
ausgearbeitet und werden eine Detailplanung, welche für die weitere Kostenermittlung und 
Fördereinreichung nötig ist, erstellen. 
 
Bgm. Moldan stellt folgende 
 
Anträge: Grundsatzbeschlussfassung zur Errichtung eines Rad-Gehweges 
  zwischen Franz Schubert Straße und Einfahrt Haberlsiedlung im Zuge der 
  Kanalsanierung und Beauftragung des Ziviltechnikers Retter und  

Partner GesmbH. mit der Projektplanung. 
      
Beschluss: Antrag wird einstimmig beschlossen 
 
 

5. Aktion Freiradl d. Klimabündnis Wienerwald 
UmweltGR Peter Durec berichtet, dass bei einem Arbeitsgespräch d. Stadt Umland 
Management Wien NÖ ein regionales Fahrradverleihsystem im Rahmen des Klimabündnis NÖ 
vorgestellt wurde. Die Aktion FREIRADL wird im Bezirk Mödling bereits in drei 
Nachbargemeinden durchgeführt.  
Die Gemeinde organisiert den Verleih der Räder; FREIRADL organisiert Wartung und 
Rädertausch. Kosten für die Gemeinde: � 25,-- pro Rad und Monat für Service, Wartung, 
Reinigung und Ausgleich der Räder zwischen den Gemeinden. Der Benutzer muss für Schäden 
am Fahrrad selbst aufkommen und dieses auch einwandfrei zurückgeben. 8 Räder an zwei 
Verleihstellen sollen für Hinterbrühl angefordert werden, d.h. insgesamter Kostenaufwand incl. 
Ersatzteilkosten für Gemeinde max. � 1.000,-- für Projektdauer von 1.7. – 31.10.08. Diese 
Einrichtung soll vorerst als Probebetrieb für Hinterbrühl gestartet werden. 
 
UmweltGR Peter Durec stellt folgenden 
 
Antrag: Teilnahme der Marktgemeinde Hinterbrühl am Probebetrieb der Aktion FREIRADL 

mit 8 Fahrrädern für die Dauer von 1.7. – 31.10.2008  
  
Beschluss: einstimmig befürwortet 
 
 

6. Gemeindewohnung Sparbach 89, Vergabe 
Der Bürgermeister berichtet, dass die gemeindeeigene Wohnung in Sparbach 89/2/1 (vormals 
Grabler) zur Vergabe steht. Für Frau Johanna Bauer, dzt. wohnhaft im baufälligen Gebäude der 
Gemeinde, Sparbach 15, wird dringend eine Ersatzwohnung gesucht. Die Wohnungssituation 
ist bereits unzumutbar. Nasse Wände, kaputte Fenster, keine Sanitäranlage in der Wohnung, 
etc. Frau Bauer ist im 88. Lebensjahr, wäre mit einer Umsiedelung in die Wohnung 89/2/1 zwar 
einverstanden, bezieht eine Mindestpension und kann daher den Baukostenzuschuss in Höhe 
von � 39.350,-- sowie die monatliche Miete für diese Wohnung in Höhe von ca. � 380,-- nicht 
bezahlen.  
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Dr. Kronberger, Anwalt mit Fachwissen in Mietangelegenheiten, würde einen Vertrag mit Frau 
Bauer ausarbeiten, welcher die Benützung der Wohnung zu den anfallenden Betriebskosten 
sowie die Rückgabe an die Gemeinde bei Übersiedlung in ein Pensionistenheim regelt.  
Bgm. Moldan stellt folgenden 
 

Antrag: Vermietung der Wohnung an Frau Bauer lt. o.a. Sachverhalt 
 
Beschluss: Antrag wird einstimmig befürwortet 
 
 

7. Dringende Anfragen an den Bürgermeister 
Keine Wortmeldungen. 
 
 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.14 Uhr. 

 
 
 

     
 Schriftführerin  Vorsitzender  
 (Carolin Wit) (Benno Moldan) 
 
 
Für die Fraktionen: 
 

     
 Aktionsgemeinschaft Hinterbrühl  Unabhängige Bürgerliste  
 (Brigitte Güntner) (Michael Fichtinger) 
 

     
 SPÖ   D.B.A. – Liste Kuskardy  
      (Heinrich Holzer)        (Günter J. Kuskardy) 


